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７ 自己啓発・学習に関する事項 

（１）高齢期に備えての自己啓発・学習（Ｑ22） 

 「高齢期に備えて、この１年間に、ご自分の能力や意識を高めるために、参加したり、

行ったりしたこと」について尋ねてみると、総数では、「特にない」が 66.6％を占めた。具

体的な項目では、「ラジオ、テレビ、専門書、インターネットなどで自学自習」が 13.6％で

最も高く、「職場の研修に参加」が 9.7％、「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナー

への参加」が 9.6％、「民間企業、商工・農林関係団体など各種団体が主催する講習会、セ

ミナーへの参加」が 9.3％などとなっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「職場の研修に参加」（11.8％）が 60～64 歳に

比べて高く、60～64 歳では、「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナーへの参加」

（10.8％）が 55～59 歳に比べて高くなっている。 

 
 

図７－１－１  高齢期に備えての自己啓発・学習（Ｑ22 Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、「ラジオ、テレビ、専門書、インターネットなどで自学自習」

は大都市（15.8％）、中都市（14.6％）で、「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナー
への参加」は小都市（11.9％）、町村（11.5％）で、他と比べて高くなっている。 
 性別で比較すると、男性は「職場の研修に参加」（12.2％）が女性に比べて高く、女性で
は「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナーへの参加」（11.2％）が男性に比べて高
くなっている。 
 現在の職業別に比較すると、「民間企業、商工・農林関係団体など各種団体が主催する講

習会、セミナーへの参加」は農林漁業（20.7％）で、「職場の研修に参加」は常勤の被雇用
者（18.2％）で、「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナーへの参加」は会社の嘱託
や顧問等（13.1％）で、他と比べて高くなっている。 
 全収入額別にみると、収入が少ない人ほど「特にない」と回答した人が多く、収入がな

い人では 85.5％が「特にない」と回答している。 
＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、「ラジオ、テレビ、専門書、インターネットなどで自学自習」

は大都市（19.6％）、中都市（14.3％）で、「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナ

ーへの参加」は小都市（10.7％）、町村（11.5％）で、他と比べて高くなっている。 

性別で比較すると、男性は「職場の研修に参加」（14.1％）が女性に比べて高く、女性は

「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナーへの参加」（10.2％）、「ラジオ、テレビ、

専門書、インターネットなどで自学自習」（15.2％）が男性に比べて高くなっている。 

現在の職業別に比較すると、「職場の研修に参加」は常勤の被雇用者（18.6％）で、「ラジ
オ、テレビ、専門書、インターネットなどで自学自習」は自営業（16.3％）、契約・派遣・
臨時・パート（16.3％）で、他と比べて高くなっている。 
＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、「ラジオ、テレビ、専門書、インターネットなどで自学自習」

は中都市（14.9％）で他と比べて高くなっている。 

性別で比較すると、男性は「民間企業、商工・農林関係団体など各種団体が主催する講

習会、セミナーへの参加」（11.7％）、「職場の研修に参加」（10.2％）が女性に比べて高く、
女性では「国や地方公共団体が主催する講習会、セミナーへの参加」（12.1％）が男性に比

べて高くなっている。 

現在の職業別にみると、「民間企業、商工・農林関係団体など各種団体が主催する講習会、

セミナーへの参加」は農林漁業（26.8％）で、「職場の研修に参加」は常勤の被雇用者（17.3％）、
会社の嘱託や顧問等（19.5％）で、他と比べて高くなっている。 
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表７－１－１  高齢期に備えての自己啓発・学習（１）（Ｑ22 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】 3140 9.3 9.6 9.7 13.6 1.8 1.6 1.4 1.6 66.6 0.1
〔都市規模別〕           
大都市                   671 9.4 7.9 9.4 15.8 2.4 0.7 1.0 2.8 64.8 0.1
中都市                   1332 8.5 8.6 9.5 14.6 2.3 2.0 1.4 1.1 67.3 0.2
小都市                   755 11.0 11.9 11.0 11.8 0.9 1.9 2.0 1.3 66.0 -
町村                     382 8.6 11.5 8.6 9.4 1.0 1.0 1.0 2.1 68.6 -
Ｆ１〔性別〕             
男性                     1431 10.4 7.8 12.2 13.6 1.7 1.8 1.5 1.0 65.9 0.2
女性                     1709 8.4 11.2 7.7 13.5 1.9 1.4 1.3 2.2 67.2 0.1
Ｑ１８（Ｆ７）現在の職業 
農林漁業                 92 20.7 10.9 7.6 5.4 - 2.2 - 1.1 64.1 -
自営業                   591 13.0 9.5 8.8 15.4 2.0 1.0 1.4 2.4 65.5 0.2
常勤の被雇用者           762 8.8 7.7 18.2 12.7 2.6 1.6 1.3 0.4 63.6 0.3
会社の嘱託や顧問等       107 14.0 13.1 15.9 16.8 0.9 2.8 2.8 0.9 58.9 -
契約・派遣・臨時・パート 595 6.9 8.2 13.6 14.3 1.7 2.4 1.5 1.3 66.1 -
内職                     28 7.1 - 3.6 17.9 3.6 3.6 3.6 3.6 75.0 -
その他                   20 5.0 15.0 5.0 10.0 - - 10.0 5.0 60.0 -
仕事はしていない         945 7.4 11.7 0.7 13.0 1.4 1.3 1.2 2.3 71.1 0.1
有職（計）               2195 10.1 8.7 13.6 13.8 2.0 1.7 1.5 1.3 64.7 0.1
Ｆ１０〔全収入額〕       
収入あり（計）           2603 9.9 9.7 10.5 14.3 1.8 1.7 1.4 1.7 64.9 0.1
  年額１８０万円未満     290 7.2 9.7 5.2 7.9 1.7 0.7 1.0 0.7 74.5 -
  年額１８０～３６０万円未 898 8.6 9.2 7.7 12.7 1.1 2.0 0.8 2.0 68.5 -
  年額３６０～７２０万円未 948 9.6 8.9 13.0 15.3 1.7 1.5 1.5 1.5 63.5 -
  年額７２０～９６０万円未 224 10.3 11.2 16.1 18.3 4.0 1.3 0.9 1.8 58.9 0.4
  年額９６０万円以上     243 18.5 13.2 12.3 20.6 3.3 2.9 4.5 2.9 51.4 0.4
収入はない               69 1.4 4.3 2.9 4.3 - 1.4 2.9 - 85.5 -
わからない               468 7.3 10.0 6.4 10.7 1.9 1.1 1.1 1.3 73.3 0.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】 1560 8.6 8.5 11.8 14.2 2.2 1.5 1.6 1.5 66.5 0.2
〔都市規模別〕           
大都市                   336 8.0 7.1 10.1 19.6 3.0 0.9 1.8 2.1 63.4 0.3
中都市                   669 8.4 7.0 12.4 14.3 3.0 1.9 1.3 1.5 66.7 0.3
小都市                   364 9.1 10.7 13.2 11.5 1.1 1.4 1.9 1.4 67.6 -
町村                     191 9.4 11.5 9.9 8.9 0.5 1.6 1.6 1.0 69.1 -
Ｆ１〔性別〕             
男性                     707 9.1 6.4 14.1 12.9 2.0 1.6 1.7 1.3 66.2 0.3
女性                     853 8.2 10.2 9.8 15.2 2.5 1.5 1.5 1.8 66.7 0.1
Ｑ１８（Ｆ７）現在の職業 
農林漁業                 36 11.1 - 2.8 5.6 - - - - 80.6 -
自営業                   276 13.4 9.4 10.5 16.3 2.2 0.4 1.1 3.6 62.7 0.4
常勤の被雇用者           548 7.3 7.1 18.6 12.0 3.1 2.0 1.5 0.4 64.6 0.4
会社の嘱託や顧問等       30 6.7 13.3 6.7 20.0 - 6.7 3.3 - 56.7 -
契約・派遣・臨時・パート 294 7.5 8.5 15.0 16.3 2.4 2.0 2.0 2.0 64.6 -
内職                     10 10.0 - 10.0 10.0 - - - 10.0 80.0 -
その他                   11 9.1 18.2 9.1 18.2 - - 9.1 - 45.5 -
仕事はしていない         355 7.6 10.1 1.1 14.4 1.4 1.1 1.7 1.4 73.5 -
有職（計）               1205 8.9 8.0 14.9 14.1 2.5 1.7 1.6 1.6 64.4 0.2
Ｆ１０〔全収入額〕       
収入あり（計）           1283 8.8 8.3 12.6 14.7 2.4 1.6 1.7 1.6 65.3 0.2
  年額１８０万円未満     123 6.5 5.7 8.1 8.9 2.4 - 1.6 1.6 73.2 -
  年額１８０～３６０万円未 363 8.0 8.8 8.8 12.1 1.1 1.4 1.4 1.7 71.9 -
  年額３６０～７２０万円未 504 8.5 7.1 14.7 15.5 2.8 1.6 1.4 1.0 63.7 -
  年額７２０～９６０万円未 145 9.0 11.7 16.6 17.9 5.5 2.1 0.7 1.4 57.2 0.7
  年額９６０万円以上     148 13.5 9.5 14.9 20.3 1.4 2.7 4.7 3.4 56.1 0.7
収入はない               41 - 4.9 2.4 7.3 - - 2.4 - 85.4 -
わからない               236 8.9 10.2 8.9 12.3 1.7 1.7 0.8 1.7 69.5 0.4
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表７－１－１  高齢期に備えての自己啓発・学習（２）（Ｑ22 Ｍ．Ａ．） 

(%)

【６０～６４歳】         
    ＊＊【　総　　数　】 1580 10.0 10.8 7.7 13.0 1.4 1.6 1.2 1.7 66.8 0.1
〔都市規模別〕           
大都市                   335 10.7 8.7 8.7 11.9 1.8 0.6 0.3 3.6 66.3 -
中都市                   663 8.6 10.3 6.5 14.9 1.5 2.1 1.4 0.6 68.0 0.2
小都市                   391 12.8 13.0 9.0 12.0 0.8 2.3 2.0 1.3 64.5 -
町村                     191 7.9 11.5 7.3 9.9 1.6 0.5 0.5 3.1 68.1 -
Ｆ１〔性別〕             
男性                     724 11.7 9.1 10.2 14.4 1.5 2.1 1.4 0.7 65.6 0.1
女性                     856 8.5 12.1 5.5 11.8 1.3 1.3 1.1 2.6 67.8 -
Ｑ１８（Ｆ７）現在の職業 
農林漁業                 56 26.8 17.9 10.7 5.4 - 3.6 - 1.8 53.6 -
自営業                   315 12.7 9.5 7.3 14.6 1.9 1.6 1.6 1.3 67.9 -
常勤の被雇用者           214 12.6 9.3 17.3 14.5 1.4 0.5 0.9 0.5 61.2 -
会社の嘱託や顧問等       77 16.9 13.0 19.5 15.6 1.3 1.3 2.6 1.3 59.7 -
契約・派遣・臨時・パート 301 6.3 8.0 12.3 12.3 1.0 2.7 1.0 0.7 67.4 -
内職                     18 5.6 - - 22.2 5.6 5.6 5.6 - 72.2 -
その他                   9 - 11.1 - - - - 11.1 11.1 77.8 -
仕事はしていない         590 7.3 12.7 0.5 12.2 1.4 1.4 0.8 2.9 69.7 0.2
有職（計）               990 11.6 9.6 11.9 13.4 1.4 1.8 1.4 1.0 65.1 -
Ｆ１０〔全収入額〕       
収入あり（計）           1320 10.9 11.1 8.4 13.9 1.3 1.8 1.1 1.9 64.5 -
  年額１８０万円未満     167 7.8 12.6 3.0 7.2 1.2 1.2 0.6 - 75.4 -
  年額１８０～３６０万円未 535 9.0 9.5 6.9 13.1 1.1 2.4 0.4 2.2 66.2 -
  年額３６０～７２０万円未 444 10.8 10.8 11.0 15.1 0.5 1.4 1.6 2.0 63.3 -
  年額７２０～９６０万円未 79 12.7 10.1 15.2 19.0 1.3 - 1.3 2.5 62.0 -

  年額９６０万円以上     95 26.3 18.9 8.4 21.1 6.3 3.2 4.2 2.1 44.2 -

収入はない               28 3.6 3.6 3.6 - - 3.6 3.6 - 85.7 -

わからない               232 5.6 9.9 3.9 9.1 2.2 0.4 1.3 0.9 77.2 0.4
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（２）自己啓発等の目的（Ｑ22ＳＱ１） 

 前問Ｑ２２で「特にない」「わからない」以外の項目を選択した層に対し、「それらに参

加したり、行ったりした目的は何か」について尋ねてみると、総数では、「自分の人生をよ

り豊かにするため」が 52.1％で最も高く、以下、「より深い知識等を身につけるため」が

48.1％、「現在の仕事の上で活かすため」が 39.5％、「自分の健康の維持増進に役立てるた

め」が 32.0％、「日常生活や地域活動に活かすため」が 24.4％などとなっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「現在の仕事の上で活かすため」（44.6％）が

60～64 歳に比べて高く、60～64 歳では、「自分の健康の維持増進に役立てるため」（35.7％）、

「日常生活や地域活動に活かすため」（28.2％）が 55～59 歳に比べて高くなっている。 

 
 

図７－２－１  自己啓発等の目的（Ｑ22ＳＱ１ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、「現在の仕事の上で活かすため」は中都市（42.6％）、小都市

（41.2％）で、「日常生活や地域活動に活かすため」は小都市（28.4％）で、「より深い知

識等を身につけるため」は中都市（53.0％）で、他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「新たな就労に活かすため」（16.7％）、「現在の仕事の上で活

かすため」（49.9％）が女性に比べて高くなっている。女性では「より深い知識等を身につ

けるため」（52.1％）、「自分の人生をより豊かにするため」（60.8％）、「自分の健康の維持

増進に役立てるため」（38.1％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、「現在の仕事の上で活かすため」は自営業（55.2％）、常勤

の被雇用者（57.5％）で、「自分の人生をより豊かにするため」（62.1％）、「自分の健康の

維持増進に役立てるため」（43.0％）は仕事はしていない層で、他と比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、小都市で「現在の仕事の上で活かすため」（52.5％）、「日常生

活や地域活動に活かすため」（28.0％）が他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「現在の仕事の上で活かすため」（53.2％）が女性に比べて高

く、女性では「より深い知識等を身につけるため」（53.7％）、「自分の人生をより豊かにす

るため」（59.0％）、「自分の健康の維持増進に役立てるため」（34.3％）が高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、「現在の仕事の上で活かすため」は自営業（60.8％）、常勤

の被雇用者（57.8％）で、「自分の人生をより豊かにするため」は契約・派遣・臨時・パー

ト（60.6％）で、「自分の人生をより豊かにするため」（61.7％）、「自分の健康の維持増進

に役立てるため」（39.4％）は仕事をしていない層で、他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では「自分の人生をより豊かにするため」（58.4％）、

中都市では「より深い知識等を身につけるため」（55.5％）、町村では「現在の仕事の上で

活かすため」（42.6％）、「自分の健康の維持増進に役立てるため」（42.6％）が、他と比べ

て高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「現在の仕事の上で活かすため」（46.8％）、「資格を取得する

ため」（10.9％）、「他の人の指導に活かすため」（14.1％）が女性よりも高く、女性では「自

分の人生をより豊かにするため」（62.7％）、「自分の健康の維持増進に役立てるため」

（42.0％）が男性に比べて高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、「現在の仕事の上で活かすため」は常勤の被雇用者（56.6％）、

会社の嘱託や顧問等（58.1％）で、「自分の人生をより豊かにするため」は契約・派遣・臨

時・パート（49.0％）で、他と比べて高くなっている。 
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表７－２－１  自己啓発等の目的（Ｑ22ＳＱ１ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　 1044 12.5 39.5 18.9 11.0 24.4 48.1 12.5 52.1 32.0 1.1 0.9 0.3
〔都市規模別〕        
大都市                235 14.5 31.1 17.9 13.2 17.4 47.2 11.1 54.0 29.8 1.7 0.9 -
中都市                432 12.3 42.6 19.7 9.7 25.5 53.0 13.0 55.3 33.8 1.6 0.5 0.2
小都市                257 10.5 41.2 19.8 11.3 28.4 42.0 10.9 46.7 31.5 0.4 1.2 0.8
町村                  120 13.3 40.8 15.8 10.8 25.8 45.0 17.5 48.3 30.8 - 1.7 -
Ｆ１〔性別〕          
男性                  485 16.7 49.9 17.1 12.0 21.9 43.5 14.6 42.1 24.9 1.0 0.8 0.2
女性                  559 8.8 30.4 20.4 10.2 26.7 52.1 10.7 60.8 38.1 1.3 0.9 0.4
Ｑ１８ Ｆ７現在の職業 
農林漁業              33 6.1 48.5 15.2 12.1 30.3 45.5 9.1 36.4 39.4 - - -
自営業                203 8.9 55.2 16.3 8.9 21.7 50.7 15.3 51.2 27.6 1.5 - 1.0
常勤の被雇用者        275 14.2 57.5 14.2 14.2 14.9 43.3 16.4 42.5 22.2 0.7 0.7 0.4
会社の嘱託や顧問等    44 18.2 54.5 15.9 11.4 20.5 38.6 15.9 45.5 27.3 - - -
契約･派遣･臨時･ﾊﾟｰﾄ   202 16.8 42.6 18.8 13.4 25.2 51.5 11.9 55.0 34.2 1.5 1.0 -
内職                  7 14.3 42.9 28.6 14.3 42.9 85.7 14.3 85.7 28.6 - - -
その他                8 12.5 12.5 50.0 12.5 25.0 37.5 12.5 62.5 50.0 - - -
仕事はしていない      272 9.9 4.4 25.4 7.4 34.9 49.6 7.0 62.1 43.0 1.5 1.8 -
有職（計）            772 13.3 51.8 16.6 12.3 20.7 47.5 14.5 48.6 28.1 1.0 0.5 0.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　 520 14.4 44.6 17.1 13.5 20.6 47.1 13.7 50.6 28.3 0.8 0.8 0.2
〔都市規模別〕        
大都市                122 13.9 32.0 16.4 14.8 12.3 47.5 11.5 50.0 30.3 1.6 0.8 -
中都市                221 15.4 48.9 18.1 13.6 20.8 50.7 15.4 54.3 31.7 0.9 0.5 -
小都市                118 11.9 52.5 16.9 13.6 28.0 39.0 10.2 46.6 24.6 - - 0.8
町村                  59 16.9 39.0 15.3 10.2 22.0 49.2 18.6 45.8 18.6 - 3.4 -
Ｆ１〔性別〕          
男性                  237 18.1 53.2 16.0 13.1 16.5 39.2 15.2 40.5 21.1 0.4 0.8 0.4
女性                  283 11.3 37.5 18.0 13.8 24.0 53.7 12.4 59.0 34.3 1.1 0.7 -
Ｑ１８ Ｆ７現在の職業 
農林漁業              7 14.3 42.9 - - - 42.9 14.3 28.6 28.6 - - -
自営業                102 11.8 60.8 12.7 7.8 20.6 51.0 14.7 47.1 23.5 2.0 - 1.0
常勤の被雇用者        192 15.1 57.8 15.1 15.1 12.5 40.6 16.1 40.6 20.8 - 1.0 -
会社の嘱託や顧問等    13 15.4 46.2 15.4 - 7.7 30.8 15.4 61.5 38.5 - - -
契約･派遣･臨時･ﾊﾟｰﾄ   104 16.3 43.3 18.3 21.2 26.9 49.0 14.4 60.6 32.7 1.0 - -
内職                  2 50.0 50.0 50.0 - - 100.0 - 100.0 50.0 - - -
その他                6 16.7 16.7 33.3 16.7 16.7 50.0 16.7 66.7 66.7 - - -
仕事はしていない      94 12.8 3.2 24.5 10.6 34.0 55.3 6.4 61.7 39.4 1.1 2.1 -
有職（計）            426 14.8 53.8 15.5 14.1 17.6 45.3 15.3 48.1 25.8 0.7 0.5 0.2
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　 524 10.5 34.4 20.6 8.6 28.2 49.0 11.5 53.6 35.7 1.5 1.0 0.4
〔都市規模別〕        
大都市                113 15.0 30.1 19.5 11.5 23.0 46.9 10.6 58.4 29.2 1.8 0.9 -
中都市                211 9.0 36.0 21.3 5.7 30.3 55.5 10.4 56.4 36.0 2.4 0.5 0.5
小都市                139 9.4 31.7 22.3 9.4 28.8 44.6 11.5 46.8 37.4 0.7 2.2 0.7
町村                  61 9.8 42.6 16.4 11.5 29.5 41.0 16.4 50.8 42.6 - - -
Ｆ１〔性別〕          
男性                  248 15.3 46.8 18.1 10.9 27.0 47.6 14.1 43.5 28.6 1.6 0.8 -
女性                  276 6.2 23.2 22.8 6.5 29.3 50.4 9.1 62.7 42.0 1.4 1.1 0.7
Ｑ１８ Ｆ７現在の職業 
農林漁業              26 3.8 50.0 19.2 15.4 38.5 46.2 7.7 38.5 42.3 - - -
自営業                101 5.9 49.5 19.8 9.9 22.8 50.5 15.8 55.4 31.7 1.0 - 1.0
常勤の被雇用者        83 12.0 56.6 12.0 12.0 20.5 49.4 16.9 47.0 25.3 2.4 - 1.2
会社の嘱託や顧問等    31 19.4 58.1 16.1 16.1 25.8 41.9 16.1 38.7 22.6 - - -
契約･派遣･臨時･ﾊﾟｰﾄ   98 17.3 41.8 19.4 5.1 23.5 54.1 9.2 49.0 35.7 2.0 2.0 -
内職                  5 - 40.0 20.0 20.0 60.0 80.0 20.0 80.0 20.0 - - -
その他                2 - - 100.0 - 50.0 - - 50.0 - - - -
仕事はしていない      178 8.4 5.1 25.8 5.6 35.4 46.6 7.3 62.4 44.9 1.7 1.7 -
有職（計）            346 11.6 49.4 17.9 10.1 24.6 50.3 13.6 49.1 30.9 1.4 0.6 0.6

該当数
 
 

新たな就
労に活か
すため

現在の仕
事の上で
活かすた
め

ボランテ
ィア活動
に活かす
ため

資格を取
得するた
め

日常生活
や地域活
動に活か
すため

より深い
知識等を
身につけ
るため

特に目的
はない
 

わからな
い
 

他の人の
指導に活
かすため

自分の人
生をより
豊かにす
るため

自分の健
康維持増
進に役立
てるため

その他
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（３）自己啓発・学習の満足度（Ｑ22ＳＱ２） 

 前問Ｑ２２ＳＱ１と同じ対象に、「それらに参加したり、行ったりしたことに満足してい

るか」について尋ねてみると、総数では、「満足している」が 32.6％、「ある程度満足して

いる」が 59.4％となっており、これらを合わせた『満足している』は 92.0％となっている。

一方、「やや不満である」は 6.2％、「不満である」は 1.1％となっており、『不満である』

は 7.3％となっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「満足している」が 29.4％、「ある程度満足し

ている」が 61.9％となっており、これらを合わせた『満足している』は 91.3％となってい

る。一方、「やや不満である」は 6.9％、「不満である」は 1.2％となっており、『不満であ

る』は 8.1％となっている。60～64 歳では、「満足している」が 35.7％、「ある程度満足し

ている」が 56.9％となっており、これらを合わせた『満足している』は 92.6％となってい

る。一方、「やや不満である」は 5.5％、「不満である」は 1.0％となっており、『不満であ

る』は 6.5％となっている。 

 
 

図７－３－１  自己啓発・学習の満足度（Ｑ22ＳＱ２） 
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＜総数＞ 

都市規模別に比較すると、目だった差はみられない。 

 性別で比較すると、『満足している』は男性（90.7％）よりも女性（93.0％）で高くなっ

ている。 

 現在の職業別に比較すると、目だった差はみられない。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、『満足している』は小都市（93.2％）で他と比べて高くなって

いる。 

 性別で比較すると、『満足している』は男性（90.3％）よりも女性（92.2％）で高くなっ

ている。 

 現在の職業別に比較すると、『満足している』は仕事をしていない層で他と比べて高くな

っている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、目だった差はみられない。 

 性別で比較すると、『満足している』は男性（91.1％）よりも女性（93.8％）で高くなっ

ている。 

 現在の職業別に比較すると、『満足している』は、自営業（94.1％）、契約・派遣・臨時・

パート（93.9％）で他と比べて高くなっている。 
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表７－３－１  属性別にみた自己啓発・学習の満足度（Ｑ22ＳＱ２） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊  1044 32.6 59.4 6.2 1.1 0.8 92.0 7.3
〔都市規模別〕                
大都市                        235 28.9 62.1 7.7 0.9 0.4 91.1 8.5
中都市                        432 33.3 58.8 6.3 1.2 0.5 92.1 7.4
小都市                        257 33.5 59.5 4.7 1.2 1.2 93.0 5.8
町村                          120 35.0 55.8 6.7 0.8 1.7 90.8 7.5
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          485 24.7 66.0 7.0 1.6 0.6 90.7 8.7
女性                          559 39.4 53.7 5.5 0.5 0.9 93.0 6.1
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕  
農林漁業                      33 24.2 75.8 - - - 100.0 -
自営業                        203 35.0 56.2 5.9 1.0 2.0 91.1 6.9
常勤の被雇用者                275 23.3 68.0 6.2 1.8 0.7 91.3 8.0
会社の嘱託や顧問等            44 18.2 70.5 11.4 - - 88.6 11.4
契約・派遣・臨時・パート      202 36.6 55.9 5.9 1.0 0.5 92.6 6.9
内職                          7 57.1 28.6 14.3 - - 85.7 14.3
その他                        8 37.5 50.0 12.5 - - 87.5 12.5
仕事はしていない              272 39.7 52.9 6.3 0.7 0.4 92.6 7.0
有職（計）                    772 30.1 61.7 6.2 1.2 0.9 91.7 7.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊  520 29.4 61.9 6.9 1.2 0.6 91.3 8.1
〔都市規模別〕                
大都市                        122 25.4 64.8 9.0 - 0.8 90.2 9.0
中都市                        221 30.3 61.5 6.8 1.4 - 91.9 8.1
小都市                        118 31.4 61.9 4.2 1.7 0.8 93.2 5.9
町村                          59 30.5 57.6 8.5 1.7 1.7 88.1 10.2
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          237 22.4 67.9 6.8 2.1 0.8 90.3 8.9
女性                          283 35.3 56.9 7.1 0.4 0.4 92.2 7.4
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕  
農林漁業                      7 14.3 85.7 - - - 100.0 -
自営業                        102 31.4 56.9 8.8 1.0 2.0 88.2 9.8
常勤の被雇用者                192 21.4 69.3 7.3 1.6 0.5 90.6 8.9
会社の嘱託や顧問等            13 38.5 46.2 15.4 - - 84.6 15.4
契約・派遣・臨時・パート      104 38.5 52.9 6.7 1.9 - 91.3 8.7
内職                          2 - 50.0 50.0 - - 50.0 50.0
その他                        6 33.3 50.0 16.7 - - 83.3 16.7
仕事はしていない              94 34.0 63.8 2.1 - - 97.9 2.1
有職（計）                    426 28.4 61.5 8.0 1.4 0.7 89.9 9.4
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊  524 35.7 56.9 5.5 1.0 1.0 92.6 6.5
〔都市規模別〕                
大都市                        113 32.7 59.3 6.2 1.8 - 92.0 8.0
中都市                        211 36.5 55.9 5.7 0.9 0.9 92.4 6.6
小都市                        139 35.3 57.6 5.0 0.7 1.4 92.8 5.8
町村                          61 39.3 54.1 4.9 - 1.6 93.4 4.9
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          248 27.0 64.1 7.3 1.2 0.4 91.1 8.5
女性                          276 43.5 50.4 4.0 0.7 1.4 93.8 4.7
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕  
農林漁業                      26 26.9 73.1 - - - 100.0 -
自営業                        101 38.6 55.4 3.0 1.0 2.0 94.1 4.0
常勤の被雇用者                83 27.7 65.1 3.6 2.4 1.2 92.8 6.0
会社の嘱託や顧問等            31 9.7 80.6 9.7 - - 90.3 9.7
契約・派遣・臨時・パート      98 34.7 59.2 5.1 - 1.0 93.9 5.1
内職                          5 80.0 20.0 - - - 100.0 -
その他                        2 50.0 50.0 - - - 100.0 -
仕事はしていない              178 42.7 47.2 8.4 1.1 0.6 89.9 9.6
有職（計）                    346 32.1 61.8 4.0 0.9 1.2 93.9 4.9

該当数
 
 

満足して
いる
 

ある程度
満足して
いる

不満であ
る（計）
 

やや不満
である
 

不満であ
る
 

わからな
い
 

満足して
いる
（計）
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（４）不満の内容（Ｑ22ＳＱ３） 

 前問Ｑ２２ＳＱ２で、「やや不満である」、「不満である」を選択した層に対し、「どのよ

うなことに不満を感じているか」について尋ねてみると、総数では、「内容に新鮮味がない

など期待はずれのことがある」が 35.5％で最も高く、以下、「開催日や時間帯が限られてい

る」が 32.9％、「継続意志を持ち続けることが難しい」が 30.3％、「質問や意見交換の時間

などが十分でないことがある」が 25.0％などとなっている。 

 
 

図７－４－１  不満の内容（Ｑ22ＳＱ３ Ｍ．Ａ．） 
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表７－４－１  不満の内容（Ｑ22ＳＱ３ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　 76 32.9 35.5 25.0 14.5 21.1 17.1 30.3 3.9 2.6
〔都市規模別〕       
大都市               20 40.0 45.0 25.0 30.0 20.0 15.0 35.0 5.0 -
中都市               32 25.0 40.6 25.0 6.3 25.0 12.5 31.3 6.3 6.3
小都市               15 40.0 26.7 20.0 13.3 20.0 33.3 20.0 - -
町村                 9 33.3 11.1 33.3 11.1 11.1 11.1 33.3 - -
Ｆ１〔性別〕         
男性                 42 31.0 35.7 28.6 11.9 23.8 23.8 26.2 4.8 -
女性                 34 35.3 35.3 20.6 17.6 17.6 8.8 35.3 2.9 5.9
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　 42 38.1 35.7 19.0 16.7 11.9 14.3 26.2 7.1 4.8
〔都市規模別〕       
大都市               11 54.5 45.5 18.2 36.4 9.1 9.1 45.5 9.1 -
中都市               18 22.2 38.9 16.7 - 16.7 5.6 16.7 11.1 11.1
小都市               7 42.9 28.6 14.3 28.6 - 42.9 28.6 - -
町村                 6 50.0 16.7 33.3 16.7 16.7 16.7 16.7 - -
Ｆ１〔性別〕         
男性                 21 47.6 33.3 28.6 9.5 14.3 28.6 23.8 9.5 -
女性                 21 28.6 38.1 9.5 23.8 9.5 - 28.6 4.8 9.5
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　 34 26.5 35.3 32.4 11.8 32.4 20.6 35.3 - -
〔都市規模別〕       
大都市               9 22.2 44.4 33.3 22.2 33.3 22.2 22.2 - -
中都市               14 28.6 42.9 35.7 14.3 35.7 21.4 50.0 - -
小都市               8 37.5 25.0 25.0 - 37.5 25.0 12.5 - -
町村                 3 - - 33.3 - - - 66.7 - -
Ｆ１〔性別〕         
男性                 21 14.3 38.1 28.6 14.3 33.3 19.0 28.6 - -
女性                 13 46.2 30.8 38.5 7.7 30.8 23.1 46.2 - -

その他
 
 

わからな
い
 

質問や意
見交換の
時間が十
分でない

講師の資
質に疑問
を持つこ
とがある

新たな就
業に活か
せるか定
かでない

社内など
の評価に
すぐ結び
つかない

該当数
 
 

開催日や
時間帯が
限られて
いる

内容に新
鮮味がな
いなど期
待はずれ

継続意志
を持ち続
けること
が難しい

 


